


 Kéziratellátás
 Budapest
KOMÁROM MEGYEI
MIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 10 P. | Negyedévre 2-50 P.
 Félévre 5 P. | Egyes szám ára 20 fill.
 Megjelenik minden szombaton.

Felelős szerkesztő:
BECSKŐ JÓZSEF

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 12. Telefon 61.
 Hirdetések árai díjszabás szerint.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Régi mondás,

hogy a májusi eső mindenkinék esik: a gazdának, az iparosnak, a kereskedőnek és a tisztviselőnek egyaránt. Ez a régi mondás ebben a par excellence agrárországban ma különösképpen megállja a helyét.

Agrárhajókkal küzdünk. Ezek a bajok szervi bajok. A buza termelési költsége hetvenöt százalékkal emelkedett a háború előtti viszonyok óta. Ez azt jelenti, hogy ha a gazdák a buzából ugyanannyi hasznot akarnának elérni, mint a háború előtt, akkor ilyen százalékkal kellene magasabbnak lenni a buza árának. A magyar termelő a buzára a mai helyzet szerint ráfizet.

Ezekhez a belső bajokhoz csatlakozott azután az európai mezőgazdasági válság, az a nagy küzdelem, mely az áldatlan antagonizmus velejárójaként jelentkezett.

A súlyos, Európa szerte mutatkozó gazdasági válság érthető, mert csak arra kell gondolnunk, hogy a világháború öt esztendeje alatt tízmillióférfipusztult el a harcerekben, ebből hatszázezer magyar. Ez a tízmillió ember, aki a háború kitöréséig produktív munkát végzett, a borzalmas öt esztendő alatt nemhogy nem teljesített effektív hasznot hozó munkát, hanem kötelességből pusztított, rombolt, ölt.

Az európai mezőgazdasági válság megfosztotta országunkat az exportlehetőségtől, súlyos bajba sodorva mindenkit: az iparos, a kereskedőt, a tisztviselőt egyaránt. A múlt évben elmaradt májusi eső: az exportlehetőség és a gabonaárak

emelkedése érezteti tehát hatását a mi kis agrárországunkban.

Nap-nap után gördülnek le tüzetek redőnyei az a keserves nyikorgással, amely velőkig hat és amely tudunkra adja, hogy ismét bezart egy kereskedő. Pesten a legelőkelőbb kereskedőnegyedben, a belvárosban is végigszánt már ez a pusztító vihar.

De jól tudjuk, hogy az

ország vezetése jó kezekbe van letéve. Tudjuk, hogy a mi vezetőink éjjel-nappal azon fáradoznak, hogy miként teremthetnek exportlehetőséget gabonánknak és bizunk benne, hogy ők rövidesen, még mielőtt késő lenne, meghozzák a májusi esőt: az agrár-export lehetőségét és akkor gazdának, iparosnak, kereskedőnek, tisztviselőnek egyaránt felvirrad.

— f —

Az Ipartestület közgyűlése a béke és egyetértés jegyében folyt le.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Petőcz János asztalosmestert választotta meg ipartestületi elnöknek.

A helybeli ipartestület vasárnap délután tartotta meg rendes közgyűlését, amely 3 óra helyett 4 órakor kezdődött, mert a kitűzött időre nem volt határozatképes.

A közgyűlést Petőcz János ügyvezető alelnök nyitja meg, üdvözli a megjelenteket és a hatóság képviselőit. Megállapítja, hogy a közgyűlés az alapszabályok értelmében határozatképes. Ézután az elmúlt év eseményeivel foglalkozik röviden, kikerülve óvatosan az múlt esztendőben előforduló surlódásokat. Beszél a múlt esztendő eredményeiről; bejelenti, hogy abban az évben Komárom székhellyel megalakult a megyei ipartestületek körzeti csoportja, amely azonban eddig — az idő rövidsége miatt — különösebb tevékenységet nem fejtett ki. Majd az ipartestületi székház folyosó-építéséről referál és kifejti, hogy az Ipartestület engedve a közóhajnak, nagyterme mellé zárt folyosót épített, hogy a farsangi multságok lebonyolíthatók legyenek. Ebben az ügyben állítottak is össze költségvetést, de a vállalatba adás a magas összeg miatt nem volt keresztülvihető. Ezért elhatározta az előjáróság, hogy a tagok adományai részére három ívet fektet fel, melyeken a készpénz, anyag és munkáhozjárulást jegyzi fel. A gyűjtés

nagyon kis eredménnyel járt és ezért a vezetőség a város mecénásaihoz fordult és így kellő mennyiségű pénzhez és anyaghoz jutván, felépíthette a zárt folyosót. A folyosó készen áll és kitűnően megfelel a célnak. Ezen építkezés során megemlékezik egyenként az adakozókról és azokról, akik munkáerővel járultak az építéshez. Különös köszönetet mond a segédmunkásoknak, akik bár nem önálló iparosok, mégis önzetlenül, minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül siettek munkaadóik segítségére. Az alelnök bejelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul veszi, majd rátér a közgyűlés a pénztáros jelentésére és a zárószámadás ismertetésére.

Sircz János pénztáros jelentése szerint az elmúlt évi gazdálkodás közel 200 pengős deficittel zárult. A felmentvényt a közgyűlés megadja. Ezután a közgyűlés letárgyalja az 1930. évi költségvetést. A költségvetéshez Markó Ferenc előjárósági tag szól hozzá. Megemlékezik arról, hogy a székház telekkönyvezve még nincs, pedig nézete szerint azt Bálty Vince dr. ügyész a felhatalmazás megadása óta már elvégezhetné volna. Szerinte valószínűleg pénzkérdésen múlik az ügy gyors lebonyolítása, miért is javasolja, hogy erre a célra egy nagyobb

összeget juttassanak el az ipartestületi ügyészhez.

A költségvetést, valamint Markó indítványát a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

Ezek után Petőcz János alelnök bejelenti a közgyűlés következő tárgyát: az elnökválasztást. Meleg hangon emlékezik meg a lemondott Szeenci Mihály elnök lelkes munkájáról, majd pedig átadja az elnöklést a jelenlevő iparbiztosnak és a választás tartamára elhagyja a termet.

Daby Gyula iparbiztos bejelenti a közgyűlésnek, hogy az előjáróság hosszú tárgyalások után egyedül Petőcz János asztalosmestert jelölte az elnöki tisztségre. Kéri a közgyűlést, hogy az eddigi vizsás helyzet elsimítása érdekében válasszák meg Petőcz Jánost elnöknek. A közgyűlés lelkes közfelkiáltással ipartestületi elnöknek Petőcz Jánost választja meg és érte háromtagú küldöttséget meneszt. A küldöttség tagjai: Híszek Géza, Kiss Pál és Sircz János voltak, akik lelkes éljenzés közepette hozzák vissza a terembe az új elnököt.

Az iparbiztos üdvözli az új elnököt és közli vele, hogy a közgyűlés egyhangulag elnökké választotta. Petőcz János elnök elfoglalja az elnöki széket és zúgó éljenzés közben, meghatódottan mond köszönetet a bizalomért. Programbeszédében a következőket mondja:

Harcolni fog a forgalmi adó teljes eltörlése, vagy legalább is az egyfázisú forgalmiadó életbe léptetése érdekében. Minden törekvése odairányul, hogy az iparosok adóterhét csökkentse. A székház terheinek amortizációs kölcsönre való áthelyezését akarja megoldani és ennek kapcsán a rég óhajtott szinpadot építi meg, valamint egy két szobás iparosszállót létesít az átvonuló iparos segédek részére. Az ipartestület kebelében működő Ifjúsági Kör támogatni fogja és egyáltalán az iparosság érdekeit érintő mozgalmaknak hű istápolója lesz. Bejelenti azt, hogy csak addig kíván az Ipartestület élén állni, amíg hasznot hajthat annak. A programbeszéd végén egy örvendetes hirt jelent be, még pedig azt, hogy a megalakult Kereskedők Társulatától nyert értesülés szerint a két testület a közös

érdekekért együtt fog harcolni. Ez a bejelentés nagy tetszést vált ki és az elnököt zajos lelkesedéssel ünnepli a közgyűlés.

A következő pont az előjárósági tagok választása volt, melynél *Markó Ferenc* a következő ellenindítványt teszi: kifogásolja azt, hogy az előjárósági tagok között olyant is jelöltek, aki az ipartestületi folyosó építéséhez nem járult hozzá.

Ez pedig *Ray Dezső* közművesmester. Tiltakozik a megválasztása ellen. Miután ellenindítványt jelentettek be, az elnök szavazásra teszi fel a kérdést és a többség *Ray Dezső* megválasztása mellett dönt.

A közgyűlés *rendes előjárósági tagok* a következőket választja meg:

Ács Lajos, Fejei Géza, Finta Gyula, Horváth István, Jádi János, Marton Imre, Ray Dezső, Sircz János, Szenczi Mihály és Tamasek Kálmán.

Póttagok lettek:

Günsberger József, Sebestyén Kálmán, Sztrókay József és Tóth János.

Természetesen azok, akiknek mandátuma nem járt le, nem kerültek választás alá.

Ezután *Markó Ferenc* közművesmester négy egészséges és komoly indítványt tesz, melyek a következők:

1. A forgalmi adó teljes eltörlése.

2. A Betegsegélyző kifizető fiókjának felállítás.

3. A közmunkáknak helyi iparosokkal való végeztetése.

4. Az iparosok hátralékos adóinak részbeni elengedése.

A közgyűlés *Markó* indítványait, melyeket írásban nyújtott be egyhangulag tudomásul veszi és határozati javaslat formájában fogja az illetékes hatóságokhoz eljuttatni.

Ezenkívül még két indítványt terjeszt elő *Markó* Ferenc, melyek szerint tiltakozik az ellen, hogy a Társadalombiztosító intézet mult évi deficitjéből kifolyólag az iparosságra esetleg terheket rójanak. Sürgeti továbbá a hősök szobrának felállítását.

Mindkét indítványt magáévá teszi a közgyűlés. Miután több tárgy nem volt, az elnök az ülést bezárja.

Uri- és női divat cikkek, posztó, szövet, vászon és rövidárúk, valamint minden e szakmába vágó cikkek

legolcsóbban kaphatók a 25 éve fennálló

Hajnal Oszkár

cégnél

Komárom, Igmándi-ut 18.

Az adóhátralék elengedhető, ha az adótartozás az adózó megélhetését veszélyezteti.

A hivatalos lap vasárnapi száma több pénzügyminiszteri rendeletet közöl, melyek számolva a nehéz gazdasági viszonyokkal, az adók megállapítására és fizetésére vonatkozóan lényeges könnyítéseket tesznek. A rendeletek lehetővé teszik bizonyos esetekben az adóalapok újból való megállapítását, utasítják az adókievítő közegeket a jelenlegi nehéz gazdasági viszonyok figyelembevételére, továbbá arra, hogy vegyék figyelembe a mult évben szenvedett fagykárokat.

Az egyik rendelet megengedi, hogy az adómentes jövedelmek összege azoknál az adózóknál, akiknek háztartásához egynél több gyermek tartozik, a második és harmadik gyermek után 100—100 pengővel, a negyedik, ötödik és hatodik gyermek után 200—200 pengővel, azonfelül pedig minden további gyermek után még 300 pengővel emelkedjék. Ha a jövedelem, illetőleg a vagyon az adóévben az adózótól teljesen függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmények folytán tartósan oly módon csökkent, hogy a hátralékos tartozását még méltányos részletekben sem képes megfizetni, az apadást előidéző eset bekövetkeztekor még nem esedékes adónak arányos része egészben vagy részben elengedhető. Ha pedig az adózó halála, vagy más, az adózótól függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmény folytán a jövedelemforrás és vagyontárgy időközben megszűnt, vagy ha a tartozás behajtása a hátralékos megélhetését létalapjában támadná meg, kivételesen a hátralék is egészben vagy részben elengedhető.

Külön rendelkezik az épületek tatarozási és karbantartási költségeiről és megállapítja, hogy e cimeken mennyit szabad a nyers bevételből levonásba hozni.

Elvállal:

villanyvilágítás és csengő berendezés szerelést

Raktáron

tart: villamos főzőedényeket, villanyvasalókat, porszívókat, csillárokat, továbbá „Philips” „Standard” és „Telefunken” rendszerű rádiókat (részletre is)

Kramer Ferenc

electrotechnikai és rádió szaküzlete

KOMÁROM, Igmándi-út 17.

A betegsegélyző pénztár komáromi fiókjának ügye.

A komáromi munkásság szakszervezete utolsó választmányi ülésének jegyzőkönyvét juttatták el hozzánk avval, hogy annak tárgyát — a betegsegélyző pénztár komáromi fiókjának ügyét — a magunk részéről is támogatásban részesítsük. Az ügy valóban közérdekű voltánál fogva helyénvalónak látjuk, hogy mindenekelőtt a hozzánk juttatott jegyzőkönyvet az alábbiakban egész terjedelmében leközzöljük:

Jegyzőkönyvi kivonat

a komáromi szakszervezeteknek együttes választmányi üléséről. Jelen vannak az építő-, földmunkás és vasmunkás szervezetek mintegy 18 vezetőségi taggal.

A multheti ülés jegyzőkönyvét hitelesítik. Ebből kitűnik az, hogy ugyancsak ez a vezetőség már a mult héten elhatározta azt, hogy mozgalmat indít a jelenlegi betegsegélyző pénztár helyi fiókjának egy kifizetéseket is eszközölő pénztáriókra kibővítése tárgyában. A helyzet ugyanis ma az Komáromban, hogy az Országos Társadalombiztosító pénztár hetenként tart háromszor hivatalos órát arra, hogy a befizetéseket elfogadják és a velejáró ügykezelést elvégezze. Azonban sem táppénzeket, sem pedig segélyeket helyben nem folyósítanak: holott a komáromi munkás ehhez szokva volt a tuloldali gyakorlat alapján. Komárom elvesztése folytán ezen oldalt, illetve a megyét régebben Győrhöz csatolták, ahol szintén körülményes volt a táppénzhez való hozzájutás, de a postai rendes, továbbá a könnyű vasuti közlekedés folytán könnyebben elérhető volt, mint az Esztergomba később áthelyezett fiók. Eppen ebből támadt az az akció, amelyet a komáromi munkásság a megyére is kiterjesztett azon egységes alapon, hogy Komárommegye összes biztosításra kötelezett tagjait összeírta és első sorban kimutatja azt, hogy Komárom megye biztosításra kötelezett tagjai meghaladják az Esztergom megye hasonló tagjait és így a megye jogosult arra, hogy Komáromban is egy kifizető fiók állíttassék fel. Másrészt a komárommegyei munkásság türethetlennel találja továbbra azt, hogy egy megbetegedett munkás, aki a mai helyzetben, ha már keresni nem tud és beteg, a táppénzét hetek mulva kapja meg, mert így nem tudja családjának a kenyeret biztosítani. Sőt az ide-oda való levelezgetéssel számtalanszor felmerült félreértést csak Esztergomba való leutazással lehetett elintézni, nem szólva arról, hogy mit jelent ez költségben a már időközben munkába állt munkásnál. Végül a szülési és vele járó segélyek ügye is.

arra készíti a munkásságot, hogy Komáromban egy kifizetéseket eszközölő fiókot eszközöljön ki az Országos Társadalom Biztosító Pénztár vezetésétől. Ezért a mult ülés úgy döntött hogy határozattal fordul az Országos szakszervezeti tanácshoz követendő eljárás végett. Az Országos szakszervezeti tanács erre már megadott válaszában közli azt, hogy nyomtatványokat fog leküldeni Komárommegye munkásságához aláírás végett, egyben megtette a lépéseket az elnök-igazgatóságnál. Így a kérdő-ívek rövidesen ki lesznek bocsájtva a megye területén, esetleg a munkássági városi bizottsági tagok a város képviselőtestületén keresztül is jogorvoslatlalnak hasonlóirányban. Egyben a mai ülés köszönetet mond a munkásság nevében *Markó Ferenc* közművesmesternek azon indítványáért, melyet hasonló irányban a komáromi ipartestület évzáró közgyűlése elé terjesztett. Valamint az összes iparosságnak azért, hogy ezt a javaslatot határozati erőre emelte. Végül munkásküldöttség fogja felkeresni városunk polgármesterét az ő támogatásának elnyerése végett.

Komárom, 1930. február 18.

A szakszervezetek vezetősége.

Lapzárta előtt vettük a fenti jegyzőkönyvet s úgy hisszük, Komárom város, sőt Komáromvármegye összes munkaadóinak és munkásainak érdekeit képviseljük akkor, midőn a fenti jegyzőkönyv tartalmát teljes egészében készséggel magunkévá tesszük.

Ebben a pillanatban nem tudjuk az orvosiás mikéntjét részletesen megjelölni, de már most szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, hogy a mai állapotokon sürgősen segíteni kell. Lehetetlen dolog az, hogy a biztosított akkor, amikor beteggé, munkaképtelenné válik és kiesik kezéből a napi életet jelentő szerszám, akkor 15—16 nap eltelte előtt *technikai helykülönbségi okokból* nem tud egy fillér segélyhez sem jutni. Aránylag igen csekély áldozattal és jóakarattal lehetséges Komáromban, mely a kettős vármegye túlnyomóan nagyobb felét képviselő Komáromvármegye területének könnyen elérhető székhelye is, egy kifizető állomást létesíteni s addig is, míg egyéb megfelelő rendezés el nem következik, ezen az uton kell a kiáltó sérelmeket orvosolni.

A magunk részéről mielőbb el fogunk járni városunk polgármesterénél és a városi tiszt

főorvosnál is s alig hisszük, hogy az ő teljes készségük rendelkezésre ne álljon ebben a valóban égetően sürgős és fontos dologban. S hisszük azt is, hogy a Komárom érdekeit mindig teljes lojalitással szívén viselő vár-

megyei vezetőségünk, élén Huszár Aladár dr. főispánnal, meg fogja hallani a legszegényebb komáromi osztály jogos panaszát.

Az ügyre legközelebbi számunkban visszatérünk.

Illatszerek, kozmetikai cikkek, férfi- és női divatkülönlegességek, ernyők, játékaruk kiváló minőségben

JELINEK ARANKÁNÁL Komárom, Igmándi-út 19.

Február végéig lehet kérni az adóalap új megállapítását.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter több rendeletet adott ki, amelyekben a közadók megállapítására és fizetésére vonatkozóan igen lényeges könnyítéseket tesz. Különös figyelmet érdemlő voatkozása a rendeletnek, hogy bár számos más kategóriára is kiterjed, elsősorban a gazdasáradalom helyzetét méltányolja olyan intézkedésekben, amelyeknek jótékony hatása az egész gazdasági életben rövidesen érezhető lesz.

A rendeletek így szólnak:

1. A pénzügyminiszter az általános kereseti, továbbá a jövedelem- és vagyoadó alapjának újra való megállapítása iránt előterjeszhető kérelmek beadására megállapított január havi határidőt általánosságban február hó végéig meghosszabbította. Minden olyan adózó tehát, akinek az 1929. évi általános kereseti, továbbá jövedelmi adóalapja a 10.000 pengőt, vagyoadóalapja pedig a 20.000 pengőt meg nem haladta és így adóalapja az 1930. évre változatlanul volna fentartandó, szabályszerű adóbevállás csatolása mellett folyó évi február 28-áig kérheti adóalapjának újra való megállapítását, ha az 1929. évre megállapított adóalapokat jövedelmi, illetve vagyoni viszonyához képest soknak tartja.

2. A pénzügyminiszter kiadta az 1930. évi jövedelem- és vagyoadó kivetésére voatköző körrendeletét.

A kiadott rendelet az adó-

Mezőgazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok és alkatrészek kedvező részletfizetés mellett jótállással beszerezhetők.

HOFFMANN SIMON cégnél Komárom, Országút 1.

kivető közegeknek szigorú köteletségévé teszi, hogy a jelenlegi nehéz gazdasági viszonyokra mindenkor figyelemmel legyenek. A mult évi hasonlótárgyú rendeletben foglaltaktól eltérve, illetve azokat kiegészítve ez a rendelet a következő új rendelkezéseket tartalmazza:

a) Elrendeli, hogy az adó-kivető közegek az 1929. évben szenvedett téli fagykárookra való figyelemmel a kárt szenvedett földterületeknek a jövedelmi adó alapját egyharmad összeggel hivatalból mérsékeljék, ha csak az adózó ennél nagyobb mérvű károsodást nem igazol;

b) elrendeli, hogy az adó-kivető közegek a kis bérletek terjedelmében beállott minden változást az adó-kivetés során hivatalból vegyenek figyelembe;

c) elrendeli, hogy minden olyan esetben, amikor az adó-kivető hatóságnak hivatalból van tudomása arról, hogy valamely adózónak helyzete a multtal szemben jelentékenyen rosszabbodott, maga az adó-kivető hatóság figyelmeztesse az adózót arra, hogy adóalapjának változatlan fentartása helyett kérje általános kereseti, továbbá jövedelem- és vagyoadó alapjának újbóli megállapítását.

3. A pénzügyminiszter kiadta végül a földadóra, jövedelem- és vagyoadóra, továbbá a kereseti adóra vonatkozó törvényes rendelkezések módosításáról szóló utasítást.

Pénzt takarít meg, ha fűszer- és csemege-árú szükségletét Spielmann Imre fűszer- és csemegekereskedőnél szerzi be. Komárom, Igmándi-út.

Tartós, jó, olcsó és elegáns cipő csak Bürgernél Győrtől.

Tarka-barka.

Amióta ezt a rovatot újra megnyitottuk, sokan keresnek fel írásaikkal bennünket. Közöltünk is egynéhányat ezekből a humoros írásokból. Sokszor könnyesen humoros volt egy-egy krocki, de hiszen az élet apró furcsaságait, igazságtalanságait van hivatva ez a rovat kifejezésre juttatni.

Most kaptunk „Cselló“ barátunktól egy levelet és kéziratokat, melyeket a maga kivételes humoráért és sokszor keserű szatirájáért érdemes olvasni.

De nemcsak azért közöljük ezeket az írásokat, mert értékesek, hanem azért is, mert ezekben kibontakozik egy — elrejtett, némaságra ítélt, sokra hivatott — vidéki író minden ereje és szavainak különleges zamata.

„Cselló“ barátunkat szerkesztőnk fedezte fel, amidőn új irodalmi lapja részére kutatott tehetségek után a magyar ugaron. Addig is azonban, amíg az irodalmi folyóirat napvilágot lát, átadjuk ezeket a kedves írásokat a mi szeretett olvasóinknak, hogy gyönyörködjenek és mulassanak rajtuk, de főleg, hogy okuljanak belőlük.

Bemutakozó levél.

Mélyen t. Szerkesztő Ur!

Szerkesztőségi szobája vastagon kipárnázott ajtáján, — kopogtatásra csak a kilincs körül hagyott alkalmas kis részen, — tiszteletteljesen kopogtat egy alkalmi műkedvelő. Hóna alatt a gyatra kis kéziratait s a hevenyében összehajtogatott műszárcsákait szorongatja. Ezekkel a kis szárcsákkal próbálkozik meg ő is repülni, — nem a nagy tehetségek aetheri magasságába, csupán a fészkből kipottyanó fiatal veréb ambíciójával azonosan, az előtte terpeszkedő nagy fa egy legelső ágacskájára! S mint ahogy a verébnek nem célja szárnyai megerősödése után sem a levegő nagyságainak röptét követni, úgy ő is meg akar maradni e nagy fa alsó ágain, hogy itt kielégíthesse lelke vágyait: a lefelé nézést, a nagyobb látókört, a mást mutató vastag fölület alatt vajudó, gyötrődő, kúszo gondolatainak műkedvelői papirra-vetését! Húzza, vonzza, taszigálja őt az a lelki kényszer az íróasztala, a fehéren hívogató papír felé s amidőn a gondjaira bizott gazdaság minden embere, állatja elátva nyugalomra tér, — sietve oda ül az írószereikhez s valami megmagyarázhatatlanul jó érzés azt mondatja vele ilyenkor, mint az otthonát nagyon szerető, kényelmes öreg úrral, aki valami halaszthatatlan, nem-szeretem munkában egész napját házon kívüli csatangolásban töltvén, hazaérkezve, befészkelte magát a jó karosszékre, jó csibukja első füstfelhőjébe belesóhajtja valami boldog önelégültséggel: végre itthon vagyok! . . .

Ez a kopogtató, a szárnyait s kéziratait a hóna alatt szorongató, belső vajudásról panaszkodó pasas, — hogy bemutatam Szerkesztő Urnak: én va-

gyok V. . . pta szerénységben nevelt számtartója s az Ön repülni óhajtó szürke verébfiókája!

S ha már a bemutatásnál vagyunk, maradjunk még egy kissé itt, mielőtt félszeggé, csetlőbotló verébfiókává nem tesz Szerkesztő úr rideg, sietést parancsoló kérdése: „mit akar“?

Hadd mondjam hát el egy lélekzet alatt e kérdést megelőzve, hogy honnan jöttem, hol mértek meg a súlyomra s hogy ki vagyok?

Atkos szenvedélyemet a toll s tinta iránt nagyapám hagyta rám egyedüli örökség gyanánt, aki Petőfinek volt az első tanítója s rajzoktatója, — ő maga egyházi költő.

Pályafutásom görbéje tipikus magyar sorsot mutat.

Miután jogot hallgattam, mely hallgatásom azzal a kiáltással szakadt félbe az utolsó félévben, hogy „éljen a háború“ . . . jó magyar szokás szarint g a z d á s z lettem, nehogy — Isten menis — valahogy olyan helyre üsse be az orromat, ami egy jogásznak volna való! Közben voltam persze államhivatalnok is, a hadseregben pedig „egész a főhadnagyságig fölívem“, — de mindennek hátat fordítottam csak azért, hogy mint V. . . pta számtartója, főoktatója lehessenek a híres neves V. . . i Levente Egyesületnek!

Irodalmi tevékenységem tűzpróbáját Friedrich István barátom lapjánál tettem le a *Cinkonta és Környékénél*, ahol először éreztem azt a boldog érzést, amit saját gondolataink nyomtatásban látása kelt az emberben! . . . Friedrich akkoriban még csak amolyan miniszterelnök volt, akit közönségesen centerhalfnak s csapatkapitánynak hívtak, de már akkor tanujelét adta nagyraihivatottságának: szerinte egyikünk sem jászott soha jól, csak ő! . . . Egy ízben a „lap“nál amolyan „kapuelőtti kavarodás“-ban egymás hegyén-hátán hempergőztünk a labdaért . . . a bíró (Károlyi, nem az, hanem a nyúlcsáju) sipjelére megáll a kavarodás, mi mind a földön maradunk, csak Friedrich áll föl, — mint hadügyi államtitkár! . . . Én elnevettem magam, amiért a bíró kiállított. Már az öltözőben hallottam, hogy Friedrich megbokszolta a bírót, majd kikialtotta magát miniszterelnöknek! . . . Hej, képzelem, milyen orrhangon kérdezné most tőlem az én nagyméltóságú barátom, hogy — „khi-

Legfinomabb Ogg, főző és kenyérliszt
állandóan kapható a
Kisbéri Ménesbirtok
gőzmalmában.

Ugyanott vámcseré is előnyösen lebonyolítható.
TÜZIFA hasámban vagy fel-fűrészelve házhöz szállítva is kapható a

Kisbéri Ménesbirtok
Igazgatóságánál.

csoda magga??", — ha oda találnék melléje állni, mint régen a pályán, léven a balhálft posztja az enyém!...

E parenthesisben előadott kis intermezzo után hadd folytassam, illetve fejezzem be irodalmi ténykedésem leírását. Biz' az tisztavirág-életű volt, — még pedig egy „hektikás“ tisztavirágé!... Amint született, azon mód meg is halt.

Megkísértem én néhánéhá feltámasztani egy-egy nagy lapnak beküldött mókáimmal, de a „szerkesztői üzenetek-bácsi“ kegyetlenül visszaűzött odumba, mondván, hogy e műfajt a lap belső munkatársai kultiválják s kéri kölcsön másától, még tölem is, mint ahogy egy alkalommal megtette a P. H. humoristája egy visszadobott tréfámmal, amit egy kis átöltöztetéssel úgy elrontott, hogy alig ismertem rá szülőtemre benne!

Azért dolgoztam és irogattam tovább... megértő kis közönségem s kritikussom a kis feleségem volt egy személyben, még pedig oly megértő hozzáértéssel, oly pompás érzéssel és finom meglátással, hogy kritikussomul mindig őt választanám inkább, mint egy Gyulai Pált, vagy egy Császár Elemért!...

Nincs is más óhajom, mint az, hogy Szerkesztő úr se legyen sokkal szigorúbb bírám, mint amilyen ő szokott lenni!

Ki is mondom kereken, hogy biz' erre a kétséges és kétségbeesett lépésre is ő biztatott föl engem! Gyakran történik meg ugyanis, hogy egyik-másik lapot olvasgatva, fejcsóválással, majd a lapnak földhöz vágásával fejezi ki kritikusai fölháborodását egy-egy cikk felett, — mondván, hogy „micsoda számárság, micsoda hülyeség ez az írka-fírka! Miért nem próbálkozik meg vele maga is hisz' ilyet tudna maga is írni bármikor“!

Hát én megkísérlem, de csak úgy, ha kis feleségem nézi majd meg elsőnek a „Szerkesztői üzenetek s az ifjú tehetségeket felörlő malomipar r. t.“ hivatalos közleményeit s adja majd tudtomra kellő tapintattal a nekem szóló üzenetet!

S habár én már látom előre, hogy hogyan fogjuk szidni a választ után Szerkesztő urat, mégis elmondom még, hogy:

I. a műfaj, amelyben kontázkodni szeretek, a humoros, a szatirikus megrágása a társadalmi, a politikai életnek; nevetve s ha meg, megnevettetve harapni bele a társadalom testén fölös számban éktelenkedő kelevényekbe, fagyasztás és érzéstelenítés nélkül. Néha meg, amikor igen morózus kedvű vagyok

Kerítésanyagok, drótháló, tüskeshuzal, corbolineum, gazdasági cikkek legolcsóbb napi áron kaphatók

KOSCH ARNOLD

vas- és fűszerkereskedésében
KOMÁROM, IGMÁNDI-UT 19.

(mert legtöbbször az vagyok!) a tréfa, a moka, — él nélkül.

II. „Szellemi termékeim“ vajudási ideje az egy perc és az egy év közt váltakozik, tehát nagyon szélsőséges. Méhem tavasztól őszig terméketlen, de a télen, amidőn legfeljebb a trágyahordás, — a kenyér e fontos tényezőjének helybe szállítása (ne keresse Szerkesztő úr e definíciót) valami gazdasági szakönyvben) — nem hiszem, hogy akadt volna gazdasági nagyságaink közt kivülem még valaki, aki a trágát így definiálta volna! Számítani tehát nem lehet rám. (Ki akar magára számítani?... a Szerkesztő.)

III. Jöszivű kritikussaim, kis feleségemtől lefelé — mondják, hogy van bennem valami a nagy Karinthyból... (egy számar azt állítja, hogy csak a Mester alteregójából, tehát Dittichsteinből, — mintha bizony nem nagyobb feladatot oldana meg Dittichstein s így nem volna nagyobb ember, mint Karinthy!...)

Hát igen, igazuk van e műbirálóknak, de azzal a jelentéktelen kis különbséggel, hogy nem bennem, hanem rajtam van valami a nagy Mestertől: évekkel ez előtt egy mozgó vagyontmentő vásártól (vulgo, handlé) vettem az ünnepélyes alkalmimra egy, hogy úgy mondjam, kissé túlviselet kemény kalapot. E most is kegyelettel őrzött ruhadarabom az előbb említett jótékonyági intézmény derék igazgatója szerint előttem állítólag a Mester vajvédője volt a nap sugarai ellene.

IV. Eredetiségre töreksem. S ezt meg fogja rólam azonnal állapítani Szerkesztő úr is, ha megsúgom, hogy minél kevesebb tudással és tanulással óhajtom kultiválni az írást és szolgálni az irodalmat! Ez az eredetiség — ugyebár — meglátszik rajtam azonnal?... A kiollózást egy nagy lapunk humoristája után szabadon szintén olyan eredetiséggel végzem, hogy nem fogja Szerkesztő úr itt sem megtagadni tőlem az „eredeti“ epithon ornans-t.

S ezzel befejeztem a bemutatkozást. Beszéljenek helyettem most már az én születteim, kis írásaim.

Ha tetszeni fognak úgy az aranyos közönségnek, mint Szerkesztő úrnak, legyen Szerkesztő úr meggyőződve, hogy nem fogok késni kritikám közreadásával, mely szerint a hirlap olvasótáborra egy drága, magas színvonalon álló, nagyon művelt közönség, — a lap szerkesztője pedig — hazánk legnagyobb, legdicsebb újságírója!... Megkülönböztetett tisztelettel:

Cselló.

(Meghallgattuk „Cselló“ barátunkat és ime itt adjuk első kis kroskiját, melyet jól gyanítottott vonóval... pardon... jól bemártott, hivatott tollal írt meg.)

Csak szerényen!

Tisztelt Studió!

Miután alulírott egy olyan vidéki úri ember vagyok, aki ezen kérvényemet megírom önök-

höz, hogy a hivatali szakmámban délután egytől éjfélig vagyok foglalkoztatva és csak délelőtt vagyok szabad, amikor föl-vált a kollegám.

Miután pedig a maguk rádió műsorának a legszebb része a délutáni és az esti órákban kerül a közönség által szíves meghallgatásra és így én abból soha se hallhatnék semmit, ha volna is rádióm. Pedig vennék már egyet, mert az asszony is igen-igen akarja, legalább nem járna el annyit a szomszédokhoz hallgatni. Tehát a sógorkámmal felszereltetnék egyet, ha megtenné a tek. Studió, hogy a műsorból azt, ami nekünk legjobban tetszik, ezentúl délelőtt lejátsszáná és elkezdené reggel fél hétkor cigányzenével, meg egyfelvonásos vígjátékkal, meg a nevető rendőrral, meg azzal a részeg „mesterutcai“ pasassal, mert mink ilyenkor már ébren vagyunk az asszonnyal és hát miért ne élvezhetne az ember a reszkirjáért?

Jó volna, ha a Bodán is ilyenkor murizna a Kurinával, az embernek egész nap jó közhangulata lenne tőle!

Este meg lehetne adni a vizállást, meg a híreket, meg az elveszett kufferokat, meg azt a hölgyet, aki mindig felolvassa az összes magyarországi gyerekek, meg lányok neveit, osztán tisztelteti a szüleiket. Ezekre továbbá legalább hamarosan elaludna az asszony, minek utána nem kellene a hivatalomban emlegetileg azon fáradoznom, hogy nem-e csavargott el az asszony valamerre, ami nálam esetleg rossz vért szülné.

Ha tehát szíves kérésem meg lesz hallgatva, úgy én is kötelezem magam, hogy leszek szíves a sógorkámmal, aki a villanytelepen szerelő, fölszereltetni egy kristályos készüléket és arra pontosan fogom fizetni a táppénzjárulékot, amíg el nem romlik. Tessék meggondolni és választ adni.

Tisztelettel

Egyszerű Gábor.

U. i. Ezen szíves kérvényemet tovább adja

Cselló.

Istentelen leány!?

Tejes, vajas,
luxus sütemények s elsőrendű házi kenyér készül
PAPP ERNŐ
sütődéjében Komárom,
Igmándi-út 12.

ÁCS LAJOS

„Fehérbárány“

vendéglője és szállodája Komárom, Iskola-u. 8. Tel. 54.

17 modernül berendezett szoba és fürdőszoba áll a vendégek rendelkezésére. — Kitünő italok és ételek mindenkor olcsón kaphatók. — Előzékeny kiszolgálás.

Születésnapomon.

Ajánlom az én ifjúkorom alteregójának N. J. bajtársamnak.

A homokóra szemcséi peregnek, felörlődik minden lassan egy közös emberi sorsban.

Illatos tavaszom nem volt soha még s ime már a nyárban járok; nekem nem nyitnak virágok.

Dús hajamba ősz szálok lopakodnak, arcomon a könny mélyen szánt sok megvénítő barázdát.

A homokóra szemcséi peregnek, felörlött az élet lassan egy céltalan, örök harcban.

1930. február.

BECSKŐ JÓZSEF.

HIREK.

Vármegyénk ünnepi diszközgyűlése a kormányzó tiz éves jubileuma alkalmából. A Gondviselés jóvoltából vette kezébe országunk kormányzását ezelőtt tiz évvel vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó. Kivezette országunkat a kétségbeesések és a zavarok örvényéből a megnyugvás, megerősödés és az alkotmányos fejlődés felé. Ez az út hosszú és fáradtságos volt, de a vezér biztos keze egyre tovább és tovább vezette nemzetét, minden veszélyt gondosan elkerülve, mert bizott erejében és tudta a célt.

Komárom és Esztergom egyesített vármegyék törvényhatósági bizottsága március 1-én a jubileum alkalmából ünnepi diszközgyűlést tart a vármegyeháza nagytermében.

A vármegye közönsége ez alkalommal határozatilag fogja hódolatát kifejezni Őfömlétségének, akit tiz évvel ezelőtt Magyarország népének osztatlan bizalma emelt a kormányzói székbe.

Az Igmándi-út aszfaltozása. Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester vasárnap délelőtt 11 órára értekezletre hívta össze az Igmándi-út háztulajdonosait és hosszabb, beható tárgyalást folytatott az Igmándi-út északi részének (a Dunahid és az Ország-út között levő szakaszának) aszfaltozására vonatkozólag. A polgármester előadta, hogy erre a célra talán sikerül kieszközölnie mintegy 25.000 pengő segélyt, a fölmerülő költség többi részét pedig a háztulajdonosoknak, illetőleg

a város közönségének kell viselni. Bejelentette továbbá, hogy a háztulajdonosokra eső összeg mérsékelt kamattal 3 év alatt törleszhető. Tárgyalást folytatott egy céggel és egy bankkal, amelyek az építési költséget ilyen értelemben hajlandók finanszírozni. A kérdéshez a háztulajdonosok közül többen hozzászóltak és az a vélemény alakult ki, hogy az utca burkolási költségeihez hajlandók hozzájárulni. A magunk részéről csak azt jegyezzük meg, hogy az Igmándi-út burkolása elengedhetetlenül szükséges, érdeke ez a háztulajdonosoknak, de érdeke a város közönségének is és e cél elérése érdekében mindkét félnek áldozatokat kell hoznia. Ha most a már kilátásba helyezett segítyt elszalasztjuk, egy-két év múlva meg kell csinálnunk ezt az utcaburkolást segítség nélkül.

Áthelyezés. *Körmendy Kálmán* m. kir. adóhivatali számíttást Kőszegre helyezték át és a közbejárásban álló adóírtást már el is távozott városunkból. *Körmendy Kálmán* távozásával nagy veszteség érte a komáromi kulturét, mert a kiváló énekes oly sokat tett a kultúra érdekében, hogy az ő önzetlen munkásságát pótolni nagyon nehéz lesz.

Érdekes lelet. Az új városház udvarát most töltik fel és eddig mintegy 600 kocsiföldet hordtak oda az ugynevezett Koponyásból. Asás közben két érdekes leletre bukkantak. Az egyik egy kisebb római cserépedény, a másik pedig egy körülbelül 25 cm. átmérőjű régi bomba, amely valószínűleg a XVII. század második feléből, vagy a XVII. század elejéről származik. A két érdekes leletet a városi muzeumban fogják elhelyezni.

Irodalmi lap vidéki írók részére. Lapunk felelős szerkesztője márciusban irodalmi, művészeti és kritikai folyóiratot indít „Komáromi Levelesláda” címmel, amely hivatva lesz a vidéki írókat szóhoz juttatni és az elrejtett tehetségeket felszínre hozni. Szerkesztőnk eddigi agilis kulturmunkájának ezen újabb megnyilvánulása elé méltó érdeklődéssel tekint nemcsak vármegyénk közönsége, hanem az egész ország írógárdája. Nehéz munkát vállalt, de erős akaratral keresztülvihető és vele városunknak elismerést szerzőt.

Valóságos megváltás

a küzködő, szenvedő emberiségnek Bicsérdy Béla természettudós világszenzációs hatalmas munkája (1070 oldal)

AZ ÉLET KÖNYVE

A Gondolaterők Hatalma.

Ismereti az új és legelterjedtebb természettörvényeket és több száz életből vett gyakorlati példán át világosítja meg azokat. Egyszeri elolvasása is az eddig elképzelhetetlen legruínáltabb állapotból az egészség visszaszerzésére képesít. Jó egészségével megjön az ereje, munkaképe és ez valóban biztosítja a jólétét. *Olvassa el!* Boldogság, megelégedés, jókedv, egészség költözik házába! Ingyenes ismertetőért még ma írjon a szerzőnek: *ORSOVA* (Románia) vagy *KOJNOK A. H. M. Vásárhely.*

Istentelen leány!?

Veszedelemben egyes törvényhatósági kisgyűlési tagok mandátuma. A vármegye törvényhatósági bizottságának alakuló közgyűlése tudvalevőleg névszerinti szavazással választotta meg a havonként egybeülő törvényhatósági bizottsági kisgyűlés tagjait, akik ezeken a kisgyűléseken megjelenni, a vármegye folyó közigazgatási ügyeiről tanácskozni és a törvény által részükre megjelölt ügyekben érdemben is határozni hivatottak. Az alispáni hivataltól nyert értesülés szerint a kisgyűlés tagjainak megjelenéséről nyilvántartást kell vezetni s az a tag, aki háromszor igazolatlanul elmarad a kisgyűlésekről, elveszti mandátumát. *Palkovics László* alispán felkéri a kisgyűlési tagokat, hogy a fentieket tudomásul venni szíveskedjenek.

Megbízható, modern személyautókkal bérfuvarozást vállal éjjel-nappal *Lupták Béla* borkereskedő autófuvarozási vállalata Komárom, Piac-tér.

A Magyar Turista Egyesület vetített képes előadása Tóvároson. A Tóvárosi Turista Egyesület előkészítő bizottsága meghívására f. hó 23-án délelőtt 11 órai kezdettel Tóvároson, az „Est”-mozgóban vetített képes előadást rendez a Magyar Turista Egyesület: „Turistaság és cserkészlet” címen. Az előadást *Zsembery Gyula dr.* a M. T. E. ügyvezető elnöke tartja.

A bányai villamoscentrálét átadták rendeltetésének. Hétfőn vizsgálták felül a bányai elektromos telepet és megállapította a bizottság, hogy a szerelés és a munkateljesítés a magyar mérnöki karnak díszére válik. Bányán nyolc darab 29 légkörös hatalmas gőzkazán van, melyeket tatabányai szénfelületű fűtenek. Négy turbina kézen áll és ezek 100.000 lóerőt képviselnek. A hűtést a bányai vízteljesíti, mint nagyszűrűen bevált természetes hűtőmedence. A bányai elektromos központ megindulása korszakot jelent a Felsődunántúli energia ellátásának szempontjából, a világitás, közlekedés, meg az ipari és mezőgazdasági munka elektromos megszervezése nyomán.

Élő- és művirág csokrok, koszorúk, valamint alkalmi díszítések és virágkosarak legújanyosabbban csakis övz. *Kiripovszky* özsefnél Komárom, Gyár-u. 17.

Jelmezes bál. A K. F. C. március 1-én rendezi jelmezes táncmulatságát, mely iránt úgy helyben, mint a vidéken nagy érdeklődés nyilvánul meg. A bálterem világitása különös meglepetést ígér. A jelmezesek felvonulása reflektorfényben fog megtörténni. A szépség- és a jelmezverseny díjai *Papp Gábor* bútorüzletének kirakatában vannak kitéve és azok értékes volta meglepő. A női szépségversenyen két díj szerepel, a legszebb női jelmezt külön díjazzák, úgyszintén a legötletesebb női és férfi jelmezt is. Az előjelekből ítélve ez a mulatság méltó befejezője lesz a farsangnak.

Istentelen leány!?

A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomor-bélhurut és sárgaság a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértúlulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a **Ferenc József** vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Műkedvelői előadás. A szőnyi róm. kath. Ifjúsági Egyesület műkedvelői tagjai február hó 23-án, 27-én és március 2-án az új iskola termében színelőadást rendez, melyen színre kerül a „Vő” c. 3 felv. népszínmű.

Hungária drótfonatok legnagyobb választékban és legolcsóbban a Gyalóky vaskereskedésben kaphatók.

A Szociális Missiótársulat teadélutánja. A Szociális Missiótársulat komáromi szervezete f. évi március hó 3-án, hétfőn, d. u. 6 órakor a Társaskör nagytermében teadélutánt rendez. Mint értesültünk a teadélután - mint az idei farsang utolsó mulatsága - iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg annál inkább, mert a rendezőség valami nagyon ötletes meglepetést tartogat a megjelenők számára.

Sircz János vízvezeték- és csatornázási vállalkozó, épület- és díszmű-bádogos Komárom, Piac-tér. Tel. 58.

Megválasztották Kisbérben a képviselőtestületi tagokat. Szerdán választotta meg Kisbér polgársága képviselőtestületi tagjait. A sima, majdnem egyhangú választás arra enged következtetni, hogy Kisbér polgársága végre megtalálta önmagát és a pártviszályokon felülemelkedve szabad akaratából értékes tagokat választott be képviselőtestületébe. A választás első helyre egyhangulag *Thaly Dezső* m. kir. gazdasági főtanácsos, jószágigazgató került. Benne a polgárság kitűnő, nagyképzetségű vezére talált. A választás sima lefolyása *Pálmai József* főjegyzőnek köszönhető, aki ügyesen és tapintatosan hozta össze a jelölő-ülést az egységes listát.

Kultúrest Kisbérben. A Kisbéri Népművelési Bizottság f. hó 26-án, szerdán értékes műsoru kultúrestet rendez, melyen a magánszámokon kívül páros-jelenet és egyfelvonásos vigjáték is szerepel.

Jelmezes táncmulatság. Március 1-én rendezi a helyőrségi Altiszti Kaszinó jelmezes táncmulatságát, amely a szokott sikert ígéri. A rendezőség sok ötlettel és hozzáértéssel készíti elő a nagysikerűnek ígérkező bált.

Tachauer Samu, cégt. Tarján Testvérek Komárom. Szikviz és hűsítő italok gyára. Elismert, pontos és gyors kiszolgálás.

Népművelés. Komárom szab. kir. megyei város Népművelési Bizottsága f. év február hó 18-án rendezte a XIII.-ik kultúrestjét. A természet ez alkalommal is igen szép számmal töltötte be a közönség és mindvégig a legnagyobb figyelemmel és érdeklődéssel jutalmazta meg az est szereplőit. Az előadást *Kozma Béla*: „Volt egyszer egy ország” című versével nyitotta meg *Halák Hermína* urleány, aki átérzve a költemény izzó sorait adta azt elő, melyért nagy tapssal jutalmazta meg a közönség. „Ázsia: a magyar nép őshazája” címmel tartott előadást *Gedeon János* polg. isk. tanár, aki tudásával és kedves előadói modorával lelkiileg elvitte a hallgatóságot Ázsia belsejébe, ahol ő személyesen is járt, mint hadifogoly-tiszt. Megismertette a közönséggel az ottani életmódot, szokásokat és a szokatlanul kegyetlen éghajlatot. Érdekes előadását hadifogoly élményeivel fűszerezte. Az előadás és az előadó közvetlen kedves modora teljesen lekötötte a hallgatóság figyelmét. Az előadást film kísérte, mely mintegy folytatása volt az előadásnak. Ez uton is köszönettel adozunk lebilincselő előadásáért. Az előadás, mely tíz óra felé ért véget egy sokszor hallott jó szaváló *Szombathelyi László* fejezte be, aki *Sajó Sándor*: „Örök bánat” című gyönyörű versét nagy sikerrel szavalta el. (B. S.)

Bizottsági ülés. Városunk jogügyi és építészeti Bizottsága f. hó 25-én, szerdán délelőtt 11 órai kezdettel a városi székház kis tanácstermében együttes ülést tart. Az ülés tárgya: *Markó Ferenc* és társai kérelme a közművesmesterek munkavállalásáról szóló városi szabályrendelet módosítása tárgyában.

Back Bernát Fiai szegedi gőzmalomnak körzeti képvisellete és raktára, Komárom Uri-utca 2.

Barátságos futball mérkőzés. A KFC. vasárnap Tatabányára rándul át és ott a T. S. C. kiváló bajnoksapatával játszik barátságos meccset. A jövő héten meginduló bajnoki mérkőzések előtt kitűnő tréning-alkalma nyílik csapatunknak ezen a mérkőzésen.

Figyelje meg áraitam.

Valódi sveici Doxa zsebóra ára P 26-tól
Valódi sveici zseborák 4-től
Valódi 14 karátos arany női karórák 20-tól
Valódi 14 karátos arany gyűrűk 6-tól
Valódi prima minőségű 53 drb.
6-os Alpaca evőkészlet tokkal 90-től
Valódi china ezüst dohánysző készlet tálcá, gyufatartó és hamutartó üvegbetéttel reklám ár 15 P-tól.

Ezenkívül ajánlom ismert nagy raktáramat, mely minden igényt kielégít. Elsőrendű óra- és ékszerjavító műhely. 24 pengő vásárlásnál Komáromból a vonatjegyet megtértem.

S · A · S

órá- és ékszerész.

Győr, Deák-u. 6.

Népművelési hangverseny.

Komárom és Esztergom egyesített vármegyék Népművelési Bizottsága f. hó 25-én, kedden este 8 órai kezdettel az Ipartestület nagytermében magyar dalestet rendez, melyen a magyar dal eredetéről és fejlődéséről *Wiesbacher* József vármegyei népművelési titkár tart előadást. A hangversenyen közreműködik a Tóvárosi Egyházi Nőikar és a Keresztény Polgári Kör férfikara, ezenkívül szerepelnek még a következők: *Heitz* Kató, *Heitz* Mancsi, *Muck* Rózsi, *Schick* Mariska, *Steblik* Károlyné, *Tulipán* Emma, *Esztergomi* József, *Nóga* Vilmos, *Quell* Konrád és *Zerdik* Gyula. Ez utóbbiak magyar dalokat és verseket adnak elő, továbbá magyar táncot járnak. Úgy az ének, mint táncszámok korhű jelmezben lesznek bemutatva. Mondanunk sem kell, hogy a vendégszereplők estje iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg városunkban.

A Kereskedők Társulatainak választmányi ülése. Szerdán este tartott választmányi ülést a Komáromi Kereskedők Társulata, melyen három fontos ügyet tárgyaltak le. Az első az ipartestülethez való viszony tisztázása volt, a második a záróra kérdése, a harmadik a március 9-én tartandó nagy-gyűlés megrendezése, melyre az OMKE. leküld egy előadót.

Olcsón és jól borotválkozzatok, haját nyirathat Karsai Pál fodrásztermében Komárom, Piac-tér.

A bécsi árumintavásár. Bécsben március 9-16-ig rendezik meg a tavaszi árumintavásárt. A vásárigazolvány ára 5 pengő és a tulajdonosa az osztrák határt úgy a be, mint a kiutazásnál február hó 17-től április hó 4-éig vízum nélkül lépheti át. Az utolsó vízum nélküli beutazási nap március 16. A vásárigazolvány tulajdonosai az osztrák vasutakon 25 százalékos menetdíj-kezdményben részesülnek s a vásár területére nem kell külön belépő jegyet váltaniok. A magyar vasutakra szóló igazolvány ára 40 fillér. Ennek tulajdonosa alacsonyabb kocsiosztályu jegyével a következő magasabb kocsiosztályon utazhat Bécsbe március hó 4-étől 15-éig, míg vissza március hó 9-étől 21-éig lehet utazni a kedvezmény igénybevételével. A vásárigazolványok a győri kereskedelmi és iparkamaránál kaphatók.

Rokkantbál. Szombaton este jól sikerült táncmulatságot rendezett a Honsz. helyifőlkja. A táncmulatságot az „Ellőték a jobb karomat” című háborus nótá hangjaira a következő párok nyitották meg: *Kintzig* Endre huszárszázados és özv. *Pipics* Jánosné hadiözvegy. *Kasper* Alajos és *Pipics* Ilona hadiárva, *Lakatos* Lajos és *Akács* Erzszi hadiárva, *Feist* Alfréd és *Kirizs* Mariska hadiárva. A rokkantbálon az anyavárosi rokkantszociót képviselték *Prágai* János és *Bahorez* Nándor hadirokkantok. A katonai allomásparancsnokságot *Sturm* Dénes alezredes képviselte. A mulatság főrendezői és rendezői mindent eikövetek, hogy a sok vendég jól érezze magát és ez tökéletesen sikerült is. Minden dicsőretet megérdemelnek a lelkes rendezők, mert ez a bál hangulatos, kedves és mindvégig igazi mulatság volt. A szépségverseny első díját a bájos *Asbóth* Elvira nyerte meg, második lett *Hargeshheimer* Lajosné, harmadik pedig *Furján* Irénke. Rigó Gyula cigányprimás zenekara szorgalmasan húzta a talpalávalót és bizony sok rokkantnak kedve kerekedett táncolni a jó magyar muzsikára. A Honsz. vezetősége külön hálás lehet azoknak az egyesületen kívülállóknak, akik a rendezés körül odaadással tevékenykedtek és sikerre vitték a rokkantak első próbálkozását.

Zsúrkenyereket, házi süteményeket és tepertős pogácsákat (különösen vendéglők részére)

süt és szállít

Rüdiger Vilmos,
finomsütődeje, Komárom.

Jelmezes táncvizsga Tóvárosban. Heltai Jenő táncanár f. hó 23-án, vasárnap este fél 9 órai kezdettel Tóvárosban, az Esterházy szálloda nagytermében zártkörű jelmezes táncvizsgát tart. A táncvizsgán a zenét Csóka József és zenekara szolgáltatja.

Népművelés a vármegyében. Népművelési Hangverseny Tatabányán. Hatalmas méretekben megindult népművelési munkát betetőzte a f. hó 19-én megtartott népművelési hangverseny, mely a vármegyei Népművelési Bizottság keretében és *Wiesbacher* József népművelési titkár

személyes vezetése mellett folyt le. Közreműködtek: a Tóvárosi r. k. Nőikar és a Ker. Polgári Dalkör. A szólókat *Quell* Konrád, *Zerdik* Gyula, *Nóga* Vilmos, *Steblik* Károlyné, *Muck* Rózsi Esztergomi József, *Bihari* Imre énekelték. Kimelendő még *Schick* Mariska, *Heitz* Kató, *Tulipán* Emma és *Heitz* Mancsi számai. A tatabányai hatalmas Népház minden helye megtelt és a táblás ház nagy lelkesedéssel fogadta a vendégszereplőket, kik a magyar dalnak legszebbjeit ismertették meg a bányalakosság-gaj és felejthetetlen emléket hagytak maguk után. Ezen népművelési hangversenyek a legalkalmasabbak a magyar dal védelmére, terjesztésére és a divatos, erkölcsstelen dalok és dallamok kiküszöbölésére. A hangversenyen megjelent a bánya vezetősége, az összes notabilitások, a községi előljáróság és a lakosságból közel 1200 ember. Igen kívánatos volna, hogy ezen népművelési hangversenyek a vármegye minden nagyobb községében megtartassanak. Nemszabad megelégednünk a népművelési hangversenyek mozgató lelkeről: *Wiesbacher* József népművelési titkárról, kinek mindenre kiterjedő figyelme hozta létre ezt a hangversenyt is, betanította és vezette a kar, zene és énekszámokat, előadta az összekötő szöveget és énekszám maga is gyönyörködtette a hálás hallgatóságot. Tudomásunk szerint a legközelebbi hangverseny Komáromban lesz.

Felülfizetések. A Honsz. táncmulatságán a következők fizettek felül: Huszár ezred tisztikara 30 pengő, Komáromi Hadirokkant Egylet 120 csehkorona, br. *Perényi* Zsigmond, *Fried* Kálmán és Fia cég, Ipartestület, *Tomanóczy* József dr. ügyvéd 20 pengő, *Királyi* Miklós 15 pengő, *Alapy* Gáspár, *Sircz* János, *Horváth* Imre, *Lupták* Béla, *Hajda* Jenő, *Milch* Emánuel, Komárommegyei Hitelbank, Honvéd gy.-e. III. zászlj. Hanzman József, *Fiedler* József 10 P, dr. *Kun* Árpád, *Pothorszky* István, *Kocsák* János 6 pengő, dr. *Csukás* István, dr. *Sulacsik* László, *Tangl* Anna, *Lebisch* Vincze, dr. *Vizkelety* Sándor, *Klucsik* Antal, *Tukovics* István, *Csákváry* János, *Puschmann* Vilmos, *Papp* Ernő, B. A., *Auth* Lipót, *Spielmann* Imre, *Zohmann* Lujza, *Hajnal* Oszkár, *Kempinczy* Béla, *Kosch* Arnold, *Fischer* Dezső, *Waldhauser* Ferenc, dr. *Kiss* Lajos, *Jelinek* Aranka, *Horváth* Kató, *Petőcz* János, *Maksay* Andor, *Hacker* cég 5 pengő. *Kary* N. 4 pengő. *Kovács* József, *Somogyi* Ferenc, dr. *Belcsák* Sándor, *Gyalóky* Kálmán, *Stenczel* János, dr. *Szabó* Andor, 3.50 pengő, *Guczky* István, *Jalsovszky* Ödön, *Wittinger* Ferenc, N. N., *Fischer* László, *Kiss* Lajos, *Pothorszky* J., *Billitz* Jenő 3 P. *Lakmann* Istvánné, *Papp* Gábor, *vitész* Nagy Károly, *Magocs* József, *Zaitz* Gusztáv, *Tóth* Ferenc, *Steiner* László, *Ruzicska* Géza, *Petőcz* Károly, dr. *Bátky* Vince, *Daby* Gyula, *Pámer* Sándor, *Tarján* József, *Mikes* Károly 2 pengő, *Turda* Elek, *Horváth* János, *Rákóczi* László, *Szelőczy* Ferenc, *Gyalóky* István, *Markó* Ferenc, *Kubik* Theofil, *Gréznay* János, *Csermák* Rezső, *Bazsánt* István, *Szabó* Andor, *Komlóssy* Kálmán 1.50 pengő, *Vankó* Vilmos, *Csinna* Dénes, *Kozicz* Pál, N. N., *Szalay* Zsigmond, *Pokorny* József, *Hajnal* Ferenc, *Hajagos* Béla, N. N., *Szabó* Jucika 50 fillér. Mindezen adományokért ez uton mond hálás köszönetet az Elnökség.

Szinielőadás. A Pusztamonostori Levente Műkedvelők 1930. február hó 23-án, vasárnap szinielőadást rendeznek Monostoron a Herbszt-féle vendéglő tánctermében este 7 órai kezdettel

Táncmulatság. Az almásfüzitői V. O. C. r. t. alkalmazottai Szönyön a Steiner-féle vendéglő összes termeiben március hó 1-én este 8 órai kezdettel szigoruan zártkörű táncmulatságot rendeznek

Fried Kálmán és Fia
Magyar általános köszénbánya r. t. vezérképviselője.

Telefon: 29. gróf Esterházy, Budapest-Szentlőrinci, tatai, neszmélyi-, nyergesujfalusi-, István téglagyárak központi eladási irodája. Interurban: 36. Osterreichische Gipswerke képviselője.

Ajánljuk:

Tüzelőanyagainkat

nevezetesen: kitűnő minőségű tatai szenet, tatai brickettet, porosz salon prima szenet, coaksot, tüzfűt egész és aprított állapotban, úgy waggontételben, mint kicsiben.

Építkezési anyagainkat:

MÁK nagyszilárdságú portland cementet, gyorsan kötő legkitűnőbb „CITADUR” védjegyű bauxit cementet, prima felsőgallai fehér meszet, beton- és vasbeton építkezéshez dunakavicsot, falitöglát, tetőcserepet, stukkatur gipszet. Prima gipsz trágya. Prima gipsz trágya.

Hajózást

vállalunk úgy kis tétélekben motor-, mint uszályrakományokban.

Gyors!

Olcsó!

Pontos!

MEGBIZHATÓ JÁRMŰVEKKEL

FUVAROZÁST VÁLLAL

Mindennemű magán és építkezésekhez való fuvarozást, költözködésekét úgy helyben, mint vidéken, valamint nemzetközi viszonylatban is jutányos árakért vállalok.

BÁRMIKOR LENGYEL SÁNDOR fuvarozási, vállalkozó

Komárom, Ország-út 7. sz. (Szapora-ház.)

A TESz hódolata a kormányzó 10 éves jubileuma alkalmából. Szem előtt tartva a kormányzónak abbeli kívánságát, hogy kormányzósága tízéves évfordulóján minden költséges ünnepség mellőztessék, a Társadalmi Egyesületek Szövetsége — amint értesültünk — módot talált mégis arra, hogy ezt a napot a társadalom emlékünnepevé avassa. Evégből február 27-én délután 5 órakor a MOVE disztermében nagy választmányi gyűlést tart, amelynek egyetlen tárgya a kormányzó érdemeinek méltatása és szentesítése azoknak a határozatoknak, amelyeket az igazgatóság ennek a napnak országos megünneplése érdekében hozott. De felhívta a TESz a kebelébe tartozó egyesületeket is, hogy a jubileum napján ünnepélyes diszgyűlést tartsanak és egyesületi életükbe ezzel tegyék emlékeztetése e napot. Ezenkívül a kebelében tartozó milliók óhajának megfelelően megkereste a törvényhatósági jogú és megyei városok polgárait, hogy hassanak oda, hogy a város egyik utcája vagy tere — valamint közintézményei egyike — a kormányzó nevével neveztesse el. Létesített azonfelül a TESz egy, a kormányzó nevét viselő, 20.000 pengős alapítványt, amelynek évi kamatait főiskolai diákjóléti célokra fordítja. Végül f. hó 28-án délután 5 órakor hódoló felvonulást rendez a kormányzó tiszteletére. A hódoló felvonulásra vonatkozó közelebbi részletekről a TESz elnöksége az érdeklődő közönséget idejekorán tájékoztatni fogja.

Gyűlés. A helybeli Szociáldemokrata Párt szombaton este hivatalos helyiségében gyűlést rendezett, melyen a nyolc órai munkaidőről és a munkanélküliségről tartott előadást *Nittelhoffer* Ferenc központi kiküldött. A gyűlést *Horváth* József pártelnök nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket és felkérte a központi kiküldöttet előadásának megtartására. A gyűlés a legnagyobb rendben folyt le, dicséretre a helybeli munkáságnak.

Hat évi fegyházra ítélték Bán István kocsi földmunkást, aki kapával halálra sujtotta gazdatársát. A győri törvényszék előtt *Bán István* 35 éves, Kocs községbeli földmunkás ült a vádlottak padján, akit az ügyészség szándékos emberölés büntetével vádolt. *Bán István* kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát és a következőképp mondta el az eset lefolyását: múlt év novemberében *Hegedűs István* nevű társával a szőlőben dolgoztak, ahol fejenként nyolc deci bort ittak meg és utána hazafelé indultak. Útközben találkozott *Topos József* és *Major Lajos* nevű falubéliekkel, akikre rákiabált gorombán, mert a bor, „felhevült” benne. Erre a két ember megverte őt és az árokba lökte. Efeletti haragjában azután utánuk sietett és kapájával hátulról mindkettőt fejbevágta. *Topos József* meghalt, míg *Major Lajos* életben maradt. Mentésgére azt hozza fel, hogy félt ettől a két embertől. Több tanu kihallgatása után a törvényszék

Bán István hatévi fegyházra ítélt. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint az elítélt fellebbezést jelentett be.

ERWERTH és TÁRSAI
textilgépgyár, vas- és fém-öntöde K O M Á R O M,
Ország-út. Telefon: 8.

SZINHÁZ.

Szombaton megjelennek városunk hirdetőhelyein a jövő hónapban idejövő színtársulat plakátjai.

Lédeczy Antal kerületi színgazgató szerdán járt városunkban, hogy az előkészületeket megtegye. Előadása szerint rendez, nagy társulatot hoz városunkba, hogy közönségünk igényét minden tekintetben kielégíthesse.

A színház előadásait a *Mit susog a fehér akác* c. látványos operettel kezdi meg és műsorán a legújabb, sok sikert elért darabok szerepelnek.

A társulat tagja a következők: *Hölgyek*: Pataki Erzi primadonna, Kovács Irma kolaratur énekesnő, Kacsóh Mancsi táncos szubrett, Tóth Mária énekesnő, Darvas Klári drámai hősnő, Bácskay Kató komika, továbbá *Lőrinczy* Ica, Szabó Baba és *Kunhegyi* Ilus segédszínésznők. *Férfiak*: Gáspár Béla bonviván, Visky István táncos siheder, *Lédeczy* Antal buffó komikus, Szemere Imre bariton énekes, Kozma Lajos szerelmes színész, Avar Mátyás jellemszínész, Tövisháty Lajos és Tóth Árpád segédszínészek.

A társulat titkára *Angyal* Dezső, aki a jövő hét folyamán megkezdte a bérletgyűjtést városunkban.

A vidéki színészet válságos idejében kerül városunkba egy kis csapat művész, fanatikusai a rivaldának, a kultúra terjesztői, a nemzet napszamosai. Komárom város közönsége mindig megértéssel, szeretettel karolta fel azokat a társulatokat,

melyek valóban tudtak és szép előadásokkal lepték meg a közönséget.

Ilyen nagy gárda még nem volt városunkban és egy-két név ismert a vidéki színészet berkeiben. Előlegezzünk tehát bizalmat nekik és tegyük lehetővé, hogy városunkban értékes előadásokat rendezzenek zsúfolt nézőtér előtt.

A szerkesztő postája.

Fiatal író. Igen, szerkesztőnk szépirodalmi lapot indít, ahol a tehetséges vidéki írók szóhoz juthatnak. Kérünk kéziratokat, mert csakis így lehet szó a dolgról.

Kézirat 1930. Jobb írásokat kérünk, mert az eddig küldöttek gyengék. Ha jobban átgondolná mondani-valóját, akkor formás dolgokat tudna produkálni.

Apróhirdetések.

FIGYELEM! Aki birtokot, házat venni, vagy eladni, vagy kölcsönt szlovenszói ingatlanára felvenni kíván, úgy szintén házassági, vagy bármely közvetítésre van szüksége forduljon bizalommal *BOCZ Béla* nyug. főjegyző irodájához *Komárom, (Szlovenszko) Nádor-u. 30.* Válaszlevélre 50 fillér bélyegben csatolandó.

Városi filmszínház

Komárom.

Február 23-án, vasárnap

¼ 4, 6 és ½ 9 órakor

Riporterek gyöngye

burleszk 7 felvonásban.

Pokollégió

a Halállégió testvérfilmje 7 felv.

Február 26-án és 27-én szerdán és csütörtökön, 6 és fél 9 órakor

Az orvos és az asszony

Társadalmi dráma 8 felvonásban.

Utána két sláger bohózat.

A szerda és csütörtöki előadás mérsékelt helyárral.

HACKER DEZSŐ

könyvnyomdája, könyv és papírkereskedése
KOMÁROM, Igmándi-út 12. Telefon 61.

Könyvnyomdámiban

jutányos árak mellett izléses kivitelben készülnek: eljegyzési kártyák, esküvői-, bál- és közgyűlési meghívók, üzleti és hivatalos levélpapírok, borítékok, közigazgatási, egyházi és ügyvédi nyomtatványok, névjegyek, köszönőkártyák, gyászjelentések stb.

Könyvkereskedésemben

kaphatók: bel- és külföldi divatlapok, kották, írószerek, iskolai cikkek, levélpapírok, festékek, rajzlapok, főkönyvek, papírszalvetták, képeslapok, nap-tárak és minden egyéb papíráru cikkek.

Könyvek kötését is vállalja jutányos árban.

Forgalomba került a legújabb gyártási technika terméke

Az új *-os ujlaki asbestcementpala

Aki egyszer is használta, mindenkinek ajánlja

A *-os ujlaki asbestcementpala minőségileg felülmúlhatatlan.

A *-os ujlaki asbestcementpala tartóssága korlátlan.

A *-os ujlaki asbestcementpala tűznek, fagynak, viharoknak tökéletesen ellentáll.

A *-os ujlaki asbestcementpala színe minden színben gyönyörűen érvényesül.

Árajánlattal és fedési költségvetéssel szolgál: „Nagybátony-Ujlaki” Egyesült Iparművek R. T. Budapest, vezérképviselte.

„Nagybátony-Ujlaki” Egyesült Iparművek Részvénytársaság, Budapest, v. Vilmos császár ut 32.

Komárommegyei vezérképviselte: **FRIED KÁLMÁN ÉS FIA** cég Komárom.

Telefon 29.

Minőségben és olcsóságban

utólérhetetlen

az országszerte elismert szilárdsága

„UJLAKI”

hornyolt és hódfarku

Tetőcserép

Könnyű és ellenálló!
Szép élénkszínű!

Szállítja:

Interurban Komárom 36.

Tiszta agyag és iszapmentes

vasbetonmunkához

is alkalmas

Dunakavicsot

és

Dunahomokot

szállít:

Özv. Milch E.-né és Milch N.
Komárom.

Gőzmalom és Fakereskedés.

Szállít épületfát és asztalos-árut puha- és keményfában és HAJÓPALLÓT, mindennemű építési anyagot:

HERAKLIT-ot

a nagyszerűen bevált építési anyagot,

ETERNIT-et, CSERÉPZSINDELY-t és SIKURIT szigetelő-anyagot.

Magyar Keményfaipari Részvénytársaság

KOMÁROM, Gőzfűrész és fakitermelés.

Szállít nagyban mindennemű keményfát, talpfát és tűzifát.

**Komárommegyei
Hitelbank R. T.**

Komárom-Ujváros.

Alaptőke és tartalékalap: 200 ezer P.
Komárom, Igmándi-út 6. szám.

A bank működése kiterjed a bankszakma minden ágazatára: betétek; betétkönyvecskékre és folyószámlákra. Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások lebonyolítása a budapesti és külföldi tőzsdéken. Kül- és belföldi csekkek és kereskedelmi utalványok behajtása. Atutalások és meghitelezések bel- és külföldre. — Külföldi pénzek beváltása mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Magyar-Francia Biztosító Részvénytársaság
Komárommegyei Vezérügynöksége.

Menetjegyiroda fiókja.

Nagyvásár.

Rádió cikkek 6-8-12 havi részletre is. Legolcsóbban csilárok, elektromos főzőedények, villanyvasalók nagy raktára. Accumulátorok szakszerű töltése.

Nagy Istvánné

műszaki kereskedése.
(Majorovich-házban)

HANZMANN JÓZSEF

mészáros és hentes

KOMÁROM. Telefon: 63.

Naponta frissen vágott elsőrendű marhahús, sertéshús, és borjúhús kapható. Mindenféle hentes áruk, felvágottak és szegedi Pick-szalámi. Finom pácolt magyar sonka és pácolt marha nyelvek nyersen és főttén kaphatók.

3-szor hetenként frissen vágott kóser marha- és borjúhúsok.

Személyazonossági igazolványok kaphatók: Hacker Dezső könyvkereskedésében.

**Ne üljön fel
semmi reklámnak!**

Minden divatárucikket megkap a legolcsóbb áron

Fischer Gyula

Komárom. — áruházaiban — Ács.

ARÁNYI ALADÁR

szállító, tüzelő- és építkezési anyag kereskedő
a MÁV. szerződéses szállítója.

Komárom, Iskola-utca 6. Telefon 21.

Elvállal mindennemű fuvarozást, szállítmányozást, költözködést, beraktározást, árúelosztást, tranzitálást, elvámolást és Duna-átrakodást.

Raktáron tart és házhoz szállít a legmérsékeltőbb áron kiváló minőségű porosz-, hazai- és ipari szenet, valódi retorta faszenet, kokszt, tűzifát, téglát, darabos- és ojtott meszet, cementet és vakolati köport.

Gyárt kútgyűrűt, csöveket, etetővályut, cementkádát stb.

Fiedler János
lenipari r. t.

Komárom, — telefon 81.

Lenkikészítő-, fonó-, szövő-, impregnáló- és cérnagyár.

Somogyicsurgó,

Fióktelepek: lenkikészítő és fonógyár.

Barbacs,

lenkikészítő telep.

Gyártmányok:

mindennemű nyers és fehérített lenfonalak, lencárnák festve és fehérítve. Mindennemű lenárúk, zsákok és ponyvák.

Központi iroda:

Budapest, V., Nádor-ucca 14.
Telefon: Lipót 981—25.

PORTER SÖR

a legkitünőbb

sörkülönlegesség